
Как видно из таблицы, помимо данных о типологии ошибок, здесь 
приводятся сведения о причинах их возникновения, что проливает свет на 
механизмы лексических процессов в неблизкородственных языках.

Что же дает национально ориентированный учебник по типологии 
родного и иностранного языков для осмысления процессов глобализации? 
С одной стороны, овладение английским языком как глобальным языком- 
макропосредником способствует включению национального знания в науч
ную картину мира, обеспечивая взаимопонимание ученых, участников 
коммуникации. С другой стороны, поддерживая и сохраняя национальные 
языки, данный вид знания формирует мультикультурную картину, обогащая 
мировую картину и сохраняя национальную и этническую идентичность 
народов.
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АБ ПАНЯЦЦ1 НАЦЫЯНАЛЬНА-МОУНАЙ АДУКАЦЫ1 
ДЗЯЦЕЙ ДАШКОЛЬНАГА УЗРОСТУ 

У С1ТУАЦЫ1 БЛ1ЗКАРОДНАСНАГА ДВУХМОУЯ У

У якасщ галоунай мэты сучаснай культурна-пстарычнай парадыгмы 
адукацый выступае фарм1раванне граматнай, творчай асобы, здольнай да 
культурнага тварэння, развщцё i выхаванне дз1цяц1 як чалавека культуры. 
Зместам адукацыи у сучаснай адукацыйнай парадыгме на усгх яе узроунях 
з яуляецца культура як спрэсаваны вопыт тысячагоддзяу, што уключае у сябе 
культуру паводзш, зносiн, пачуццяу, мыслення i практычнай канструктыунай 
дзейнасцi.

Спецыфiчным i ушверсальным сродкам аб,ектывацыi зместу як 
шдывщуальнай свядомасцi, так i культурнай традыцый з ’яуляецца мова, якая 
выступае i як складнiк культуры, i як яе прылада. Родная мова валодае 
асаблiвым культуратворчым патэнцыялам, стварае умовы для асобаснага 
развiцця, духоуна-маральнага удасканалення дзяцей i педагогау. У гэтым 
праяуляецца унiкальнасць мовы як базюнага элемента культуры.
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Тэарэтычнымi acHOBaMi развiцця маулення i культуры мауленчых 3HOciH 
дзяцеи дашкольнага узросту з яуляюцца уяуленш аб заканамернасцях 
мауленчага рaзвiцця дашкольшкау, сфармуляваныя у працах Л. С. Выгоцкага, 
Д. Б. Эльконiнa, А. А. Лявонцьева, А. I. 3 iM ^ ^  Ф. А. Сахша, С. Н. Цэйтлш, 
А. М. Шaхнaровiчa i шш. Згодна з ix поглядaмi, у аснове навучання роднай 
мове ляжыць фaрмiрaвaнне у дзяцей здольнacцi арыентавацца у моунай 
рэчaicнacцi, моуных адносшах i узаемазалежнасцях. Вядучым напрамкам 
у навучанш роднай мове з яуляецца фaрмiрaвaнне моуных абагульненняу, 
элементарнага асэнсавання з яу мовы i маулення. Арыенщроука дзiцяцi у 
моуных з ’явах стварае умовы для самастойнага нaзiрaння за мовай, щкавасць 
да роднай мовы i забяспечвае творчы характар маулення, тэндэнцыю да яго 
caмaрaзвiцця

Таюм чынам, у дaчыненнi да дзяцей дашкольнага узросту можна i трэба 
казаць як аб развщщ ix маулення, так i аб навучанш мове, пакольк рaзвiцце 
маулення абавязкова уключае i фaрмiрaвaнне у дзяцей элементарнага 
усведамлення некаторых з'яу мовы i маулення (Ф. А. Сахш). 1накш кажучы, 
рaзвiццe маулення -  гэта фaрмiрaвaнне мауленчых навыкау i уменняу, 
а навучанне мове -  развщцё элементарнага усведамлення моуных i маулен- 
чых з ’яу, якое, у сваю чаргу, садзейшчае больш паспяховаму авалоданню 
прaктычнымi мaуленчымi нaвыкaмi.

У адносшах да дзщящ дашкольнага узросту мауленчае рaзвiццё 
заключаецца не толькi у рaзвiццi яго зададзенай прыродай мауленчай 
здольнacцi, фaрмiрaвaннi вуснага маулення як сродку caцыялiзaцыi, пазнання 
культуры i свету у цэлым, але i у фaрмiрaвaннi пaзiцыИнaИ нацыянальна- 
культурнай щэнтыфшацьй, у аснове якой ляжыць асэнсаванне сябе як чacткi 
пэунай нaцыi, разуменне caмaкaштоунacцi кожнага народа, яго мовы i куль
туры, выхаванне тaлерaнтнacцi.

Вядучымi пaдыxодaмi да пабудовы выхавання i навучання дзяцей 
дашкольнага узросту выступаюць асобасна-арыентаваны i звязаныя з iм 
культурaлaгiчны i кампетэнтнасны падыходы.

У асобасна-арыентаванай парадыгме aдукaцыi асяроддзем рaзвiцця 
i выхавання дзщящ выступае культура, якая разглядаецца не проста як набор 
фшшраваных сацыяльных эталонау, а як сукупны творчы вопыт, як 
унiверcум творчых здольнасцей чалавека. Асваенне творчага патэнцыялу 
культуры мае на увазе яе творчае пераутварэнне.

У якacцi галоунага aрыенцiрa кулътуралаг1чнага падыходу выступае 
фaрмiрaвaнне творчай асобы дзiцяцi, здольнай да культурнага самаразвщця. 
Выxaвaльнiк аказвае дапамогу дзщящ у acэнcaвaннi сябе асобай, у выяуленш 
i рacкрыццi яго магчымасцей.

Кампетэнтнасны падыход засяроджвае увагу на вынiкax навучання: 
фaрмiрaвaннi у дзiцяцi ключавых кампетэнцый, якiя дазволяць яму паспяхова 
адаптавацца ва умовах дынaмiчнaгa рaзвiцця сацыяльных стасункау. Да таюх 
кампетэнцый у рамках развщця маулення i культуры мауленчых зносш 
адносяцца: мауленча-камушкатыуная, лтгвакулътуралаг1чная i моуная.
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Мауленча-камуткатыуная кампетэнцыя уключае уменнг разумець 
выказванш шшага чалавека i будаваць дыялог з выкарыстаннем разнастайных 
моуных сродкау у адпаведнасцi з спуацыяй; набыць нескладаныя звязныя 
маналагiчныя выказваннi для вырашэння камушкатыуных задач; усталёуваць 
кантакты з аднагодкамi i знаёмым дарослым.

Лтгвакулътуралаггчная кампетэнцыя праяуляецца у щкавасщ да род- 
най мовы i элементарным эмацыянальна-каштоунасным стауленш да яе як 
складшка культуры; першапачатковай нацыянальнай самасвядомасцi.

Моуная кампетэнцыя уключае элементарным веды аб мове, асноуных 
лшгвютычных адзiнках, уменнi ix аналiзаваць (праводзщь гукавы аналiз 
слова, падзел слова на склады, сказа на словы); валодаць на узроуш моунага 
чуцця пачатковымi уяуленнямi аб лексiчныx, арфаэтчных, граматычных 
нормах беларускай мовы, правшах мауленчага этыкету.

Зыходзячы з культуралапчнага, асобасна арыентаванага i кампетэнт- 
наснага падыходау, мэтай развiцця маулення i навучання роднай мове 
з ’яуляецца фармiраванне моунага ядра асобы дзiцяцi -  штэграванай якасцi, 
без якой яно не можа рэалiзаваць сваю культуратворчую функцыю i сама- 
рэалiзавацца як шдывщуальнасць. Паняцце моунага ядра асобы [1] з ’яуля- 
ецца у пэуным сэнсе вытворным ад паняцця моуная асоба (чалавек як кары- 
стальшк i творца мовы) [2]. У сваю чаргу чалавек як моуная асоба з ’яуляецца 
сувязным звяном памiж мовай i культурай. Усе узроуш арганiзацыi моунай 
асобы, паводле Ю. М. Каравулава, пранiзвае нацыянальны пачатак [3, с. 41-42].

Сказанае абумоулiвае неабходнасць навучання роднай мове у кантэксце 
фармiравання нацынальна-моунай культуры. Вядучымi метадалаггчнымг 
пазгцыямг развiцця маулення i навучання дашкольнiкау роднай мове у адпа- 
веднасцi з культуралагiчным i асобасна арыентаваным падыxодамi з ’яуля- 
юцца наступныя.

Мова -  базюны элемент культуры чалавека. У жыцщ чалавека мова, 
перш за усё, выступае як ушверсальны сродак зносiн, мыслiцельнай 
дзейнасцi, спосаб пазнання навакольнай рэчаюнасщ, у шыроюм сэнсе слова -  
грамадска-гiстарычнага вопыту чалавецтва (першасныя сацыяльныя функцыi 
мовы). Яна з ’яуляецца тым культурна-гiстарычным асяроддзем, якое фармь 
руе асобу чалавека.

Другаснай сацыяльнай функцыяй мовы выступае яе праяуленне як 
этнамовы. Разам з агульнымi элементамi грамадска-гiстарычнага вопыту 
у мове праяуляюцца i нацыянальна-культурныя элементы, якiя фiксуюцца 
у яе структуры. У мауленш ж знаходзяць адлюстраванне сацыяльна абумоу- 
леныя паняццг Такiм чынам, у працэсе функцыянавання мовы назапашванне 
культурнай iнфармацыi адбываецца у двух вымярэннях: моуным i камунi- 
катыуным.

Нацыянальна-культурная (кумулятыуная) функцыя моуных сродкау 
дазваляе далучацца да нацыянальных каштоунасцей, спасцiгаць ix асабль 
васцi у значнай меры уласна мовай народа. Менавiта веданнем значэнняу 
слоу нацыянальнай мовы, па сцвярджэнш вучоных, фармiруецца моуная



свядомасць [4, с. 162]. Этнамова як кампанент этнасвядомасщ накладвае 
пэуныя карэктывы на успрыманне i штэрпрэтацыю чалавекам наваколля 
[5, с. 12].

Сучаснае усведамленне мэты развiцця маулення i культуры мауленчых 
зносiн дашкольшкау не абмяжоуваецца рамкамi развiцця у дзяцей уменняу 
практычнага валодання мовай у той або шшай ступенi. Важнае значэнне 
надаецца фармiраванню у дашкольшкау элементарнага асэнсавання нацыя- 
нальнай мовы як феномена культуры, выпрацоуцы уменняу карыстацца 
пачатковымi культуразнаучымi ведамi. Ужо у дашкольнай установе, асаблiва 
у адносiнах да старэйшых дашкольшкау, размова павiнна iсцi не проста аб 
навучанш мове, але аб моунай адукацыi, якая, па сцвярджэнш даследчыкау, 
з ’яуляецца залогам авалодання культурай.

Паняцце моуная адукацыя значна шырэй за паняцце навучанне мове. 
Моуная адукацыя арыентавана не толью на навучанне дзщящ асноуным 
вщам вуснага маулення, але i на фармiраванне у яго асобасна-значнага, 
станоуча эмацыянальнага i творчага стаулення да працэсу пазнання нацыя- 
нальнай культуры сродкамi роднай мовы. Мэтай моунай адукацьи з ’яуляецца 
само дзiця як чалавек культуры.

Такiм чынам, першапачатковая моуная адукацыя -  гэта станауленне 
асобы шляхам уваходжання у культуру, дзякуючы прыулашчванню 
(прысваенню) i творчаму пераутварэнню якой дзщя становiцца яе суб’ектам. 
Само ж прыулашчванне адбываецца у вышку пазнання, развщця, выхавання i 
вучэння. Пры дапамозе i падтрымцы педагога кожнае дзщя пры гэтым 
знаходзщь для сябе свой асобасны сэнс дзейнасщ, што i дазваляе яму 
станавщца суб’ектам адукацыйнага працэсу.

Зместам моунай адукацыи дзяцей дашкольнага узросту павшна стаць 
моуная культура у шыроюм сэнсе слова. Апошняе азначае, што пад моунай 
культурай разумеецца не толью i не столью «моуны эстэтызм», але перш за 
усё выкарыстанне мовы у тых або шшых сферах, асаблiвацi поглядау на 
мову, моуныя карцiны свету i iнш. -  тое, што з ’яуляецца першаступенным 
кампанентам культуры кожнага народа.

У адносшах да моунай адукацый на роднай мове можна гаварыць 
аб паняццi нацыяналъна-моунай адукацъй, у працэсе якой дашкольшк 
уваходзiць у родную нацыянальную моуную культуру, у яе прастору, якая 
складаецца падчас змястоунага суразмоунiцтва на беларускай мове. 
Вывучэнне роднай мовы як шструмента фармiравання нацыянальна-моунай 
культуры накiравана на развщцё асобасна значных уяуленняу, разуменне 
сютэмы каштоунасцей уласнай лiнгвакультурнай агульнасщ.

На кумулятыунай функцыi мовы заснаваны лгнгвакулътуралаггчны 
падыход да навучання мове, яю забяспечвае, з аднаго боку, «уваходжанне» 
у нацыянальную i сусветную культуру у працэсе авалодання мауленнем на 
беларускай мове, а з другога -  авалоданне беларускай мовай на аснове 
спасцiжэння нацыянальнай культуры.



Т \  • • • v_/ • о  о  •Разв1цце у дашкольшкау маулення на нацыянальнай мове у шлу 
спецыф1чнай сацыялшгвютычнай штуацьй -  6л1зкароднаснага двухмоуя -  
набывае у нашай краше некаторыя спець^чны я рысы. Сучасны беларусю 
дашкольшк удзельшчае у культурным жыцщ i традыцыях беларускага 
народа, але спасцiгае культуру у значнай ступеш сродкамi рускай мовы.

У сувязi з гэтым узшкае задача як мага больш ранняга -  з моманту 
наведвання дзщём установы дашкольнай адукацыi -  далучэння дашкольшкау 
да роднага слова шляхам увядзення у нацыянальна-культурны фон бела- 
рускай мовы. У гэтым выпадку мауленчыя механiзмы, што фармiруюцца 
у дзiцяцi, забяспечваюць нацыянальнае бачанне навакольнай рэчаiснасцi.

Можна вылучыць наступныя метадычныя напрамкi рэалiзацыi лшгва- 
культуралагiчнага падыходу да развiцця беларускага маулення i культуры 
мауленчых зносiн у дзяцей дашкольнага узросту: 1) спасцiжэнне каштоу- 
насцей i рэалiИ нацыянальнай культуры; 2) засваенне дзецьмi нацыянальна 
марюраваных адзiнак беларускай мовы; 3) навучанне беларускай мове у дыя- 
логу культур.

Далучэнне дзяцей да каштоунасцей нацыянальнай культуры праду- 
гледжвае уключэнне у змест адукацыi культуразнаучых, перш за усё, 
мастацкiх тэкстау (першае месца сярод iх належыць народным казкам, 
паданням, легендам), што адлюстроуваюць ментальны вопыт, культурныя 
асаблiвасцi беларускага народа. На аснове таюх тэстау адбываецца 
азнаямленне з культурным вопытам народа, этычнае i эстэтычнае уздзеянне 
на думю, пачуццi i паводзiны дзяцей.

Фармiраванню у дзяцей каштоунаснага стаулення да нацыянальнай 
мовы садзеИнiчае уключэнне у змест навучання выказванняу пра Беларусь 
i беларускую мову, яюя належаць выбiтным стваральнiкам культуры. Для 
дашкольшкау гэта у першую чаргу вершы пра родную мову, крашу Беларусь, 
пра беларусау, накшталт: Беларусам я радзгуся, беларусам буду жыць, 
беларускую зямельку буду шчыра я любщь. Бо радзгмая старонка над усё мне 
прыгажэй, беларуская гаворка над усё мне даражэй (А. Мшюць). Таюя 
вершы дзещ з задавальненнем завучваюць i дэкламуюць.

У нацыянальна марюраваных адзiнках мовы культуразнаучая iнфармацыя 
можа быць пададзена у двух аспектах. Першы пласт нацыянальна марюраваных 
адзiнак складаюць словы, яюя абазначаюць рэалii духоунай i матэрыяльнай 
культуры беларусау. Яны адлюстроуваюць своеасаблiвасць нацыянальнай 
карцiны свету: назвы народных звычаяу i свят, што адзначаюцца у дзiцячым 
садзе (Каляды i калядаванне, Гуканне вясны i г.д.), страу нацыянальнай кухнi 
(верашчака, дрант, шчауе i шш.), прадметау народнага мастацтва, з якiмi 
дзецi знаёмяцца падчас заняткау па выяуленчым мастацтве i iнш. (ручнт, 
абрусы, глгняны спарыш, ходнт, драуляныя цац^  i г.д.), традыцыйнага 
адзення (камгзэлька, панёва, брыль i 1'нш.), абутку (чобаты), наймення 
прамежкау часу (студзень, люты ..., нядзеля i iнш.) [6, с. 136].



Да другога пласту нацыянальна марюраваных адзшак мовы, у яюх 
праяуляецца культуразнаучая шфармацыя, адносяцца: устойл1выя парау- 
нанш, заснаваныя на супастауленш рыс характару, паводзш чалавека з жывё- 
ламу расл1нам1 (надзъмууся, як сыч; валасы, як лён; вочы, як валошкг); 
фразеалапзмы (як серада на пятнгцу), шмвалы (вярба -  увасабленне жыц- 
цёвай с\лы, устойл1васцг, бусел -  сакральная птушка, ад чаго пайшла назва 
Беларус як зямлг пад белымг крыламг) ды шш.

Як вщаць, асабл1вую увагу педагог павшен надаць адбору дзщячага 
лшгвакультуразнаучага матэрыялу, яю уключае: святы, традыцый, звыча1 
беларускага народа; песш, танцы, казю, паэзш, апавяданш, народныя гульш; 
прыказю, прымаую, рыфмоую, чытагаворю, скарагаворю i г.д.

Трэщ напрамак рэалiзацыi лшгвакультуразнаучага падыходу -  дыялог 
культур -  прызваны фармiраваць у дзяцей уяуленш пра самабытнасць 
i ушкальнасць беларускай мовы i культуры шляхам яе параунання з рускай 
мовай (а калi дзецi вывучаюць якую-небудзь замежную мову, то i з ёю). Так, 
параунанне адбываецца пры азнаямленнi дзяцей з беларускiмi i рускiмi 
народнымi казкамi. K ^ i  сюжэты многiх казак супадаюць («Каза-манюка» i 
«Коза-дереза», «Курочка Ряба» i «Курка Рабка», «Заячья избушка» i «Зайкава 
хатка» i iнш.), то у мове праяуляецца iх самабытнасць. Дзещ засвойваюць 
такiя выразы, як: ясныя дзянёчкг, чыстыя дажджочкг, коцгк-варкоцгк, 
птушачка-шчабятушачка, пятух-чабятух, камарык-дударык, жаба у  каляте, 
пан Глтсю-Папялтсю i шш. Г эта лгаратурны мiнiмум носьбггау беларускай 
мовы, засваенне якога дае магчымасць авалодаць не проста пэунай коль- 
касцю слоу, а лгаратурнай спадчынай беларускага народа. У той жа час гэта 
садзейшчае, па-першае, асэнсаванню дзецьмi агульнага i адметнага у нацыя- 
нальных традыцыях i выхаванню павагi да культурных каштоунасцей 
абодвух народау, а па-другое, папярэджанню i пераадоленню моунай штэр- 
ферэнцыг

Акрамя таго, з улiкам сацыялшгвютычнай сiтуацыi у Беларусi у працэсе 
развiцця маулення, у прыватнасцi навучання грамаце, дапускаецца азнаям- 
ленне дзяцей з эквiвалентнымi з ,явамi блiзкароднаснай мовы. Педагог 
дапамагае дзецям парауноуваць з ’явы абедзвюх моу (гук -  звук, склад -  слог, 
сказ -  предложение), падводзщь да разумення таго, што i беларуская, 
i руская мовы маюць адны i тыя ж заканамернасцi. Гэта садзейнiчае больш 
глыбокай лiнгвiстычнай падрыхтоуцы дзяцей.

Таюм чынам, працэс развiцця маулення i мауленчых зносiн у дзяцей 
дашкольнага узросту носiць агульнаразвiццёвы характар, садзейшчае раз- 
вiццю творчых здольнасцей, актыунай разумовай дзейнасцi дзяцей, далу- 
чэнню iх да нацыянальных каштоунасцей роднага народа праз мову народа.

З мэтай рэалiзацыi культуралапчнага i асобасна арыентаванага 
падыходау да навучання дзяцей дашкольнага узросту беларускай мове 
аутарамi распрацаваны вучэбна-метадычны комплекс «Я мову родную 
люблю». У склад комплекса уваходзяць: вучэбна-метадычны дапаможшк, яю 
уключае прыкладныя адукацыйныя спуацый па развiццi маулення i мау-



ленчых зносш; вучэбны наглядны дапаможнiк (метадычныя рэкамендацый 
i наглядны матэрыял для работы з дзецьм^; два вучэбныя наглядныя 
дапаможнiкi (рабочыя сшыткi) для работы з дзецыш. Вучэбна-метадычны 
комплекс наюраваны на развiццё у выхаванцау навыкау беларускага 
маулення i мауленчых зносiн у сiтуацыi блiзкароднаснага бш нгазм у [7].
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ИНТЕРАКТИВНАЯ СРЕДА НА ЗАНЯТИЯХ РКИ 
КАК МОТИВАЦИОННЫЙ РЕСУРС ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ 

ИНОСТРАННЫМИ СТУДЕНТАМИ РУССКОГО ЯЗЫКА

Повсеместное распространение IT-технологий, захватившее весь мир, 
несомненно способствует глобализации мирового образовательного про
цесса. В наше время IT-технологии, быстро развивающейся частью которых 
являются цифровые технологии, шагнули так далеко, что использование их 
сегодня в реальном учебном процессе стало не просто легко и доступно, но 
и крайне необходимо. Американский ученый, выдающийся математик и 
философ, основоположник кибернетики и искусственного интеллекта Винер 
Норберт так высказался о сложившейся ситуации: «Мы изменили своё 
окружение так радикально, что теперь должны изменить себя, чтобы жить 
в этом новом окружении». И с этим трудно не согласиться, поскольку 
IT-технологии изменили не только наше окружение и нас самих, но изменили


